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Boîte aux lettres
«Armée XXI. . . ou l'armée de ligue B d'Adolf Ogi! »
«Migros Magazine» n° 13 du 29 mars 2005, notre entretien avec Christophe Keckeis, chef de l'armée suisse.
«La sécurité ne se produit pas.»
Monsieur Keckeis veut «produire de la sécurité», mais contrairement à ce qu'il pense, la sécurité ne se «produit» pas mais est créée par la participation de tous les citoyens au développement

d'une mentalité permettant la construction sociale.

M. Keckeis se persuade que cette mentalité peut être apportée par l'armée alors qu'elle ne peut résulter que de la volonté des individus qui composent la société de s'engager dans la construction d'une vraie paix solidaire, fraternelle, empathique et holistique.
 (... ) En donnant à l'armée la mission de promotion de la paix et de protection des nantis et de leurs acquis, les autorités ont pu bétonner leurs concepts socio-économiques et consolider la société de consom​mation et son idéologie de création de richesse.
Georges Tafelmacher, Pully
«Armée XXI crée un vide militaire.»

( ... ) Napoléon l'avait dit: personne ne peut tolérer un vide militaire au coeur de l'Europe. Et ce vide, Armée XXI (l'armée de ligue B d'Adolf Ogi) l'a créé. Sachant que les guerres, préventives ou autres, se déroulent de préférence dans les nations mal armées, surtout si elles ont la malchance de consti​tuer un objectif stratégique, il n'est pas difficile d'imaginer le sort qui nous attend.

I1 est donc urgent de balayer jusqu'à la dernière virgule toute idée relevant du concept Armée XXI et, par la même occasion, tous les utopistes qui lui sont attachés, pour repartir de zéro (car nous en sommes là!). En avons-nous la volonté? Trouverons-nous encore chez nous un Dufour, un Minger ou un Guisan? Ou admettons-nous par avance la fin de l'expérience suisse, avec la tutelle d'un Big Brother? Voilà l'alternative. 
Jean-Pierre Margot, Neuchâtel
-«Migros Magazine» n° 12 du 22 mars 
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 «Il faut renforcer les forces de police.»

(.:.) En tant que consomma​teur, je pollue un peu ma patrie quand je circule avec ma voiture, mais je ne suis qu'un prédateur amateur par rapport aux militaires qui polluent à grande échelle. Un char consomme 300 litres de carburant à l'heure et un avion FA/18, au bas mot, mille cinq cent litres à l'heure. Le gaspillage d'éner​gie est d'autant plus regretta​ble que, stratégiquement, on a relevé que les chars et même les avions étaient des armes dépassées parce que trop vulnérables.

Cela dit, l'horreur absolue se​rait une guerre atomique; il ne s'agirait alors plus de guerre, mais de suicide collectif. Plus plausibles sont la guérilla urbaine et le terrorisme. Quant aux troupes de génie, elles rendent service lors de catastrophes naturelles.

Il s'agit donc surtout de renforcer les forces de police et d'empêcher l'armée de nuire à la Suisse avec ses décibels, sa pollution et son gaspillage d'énergies non renouvelables.
Olivier Esseiva, Estavayer-le-lac
