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	Plus de 2000 signatures
contre C.-F.Ramuz-Tirage
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PULLY   Une pétition refusant un plan d'affectation impliquant la Coop a été remise mercredi au président du Conseil communal.
Un lâché de ballons pour dire "de l'air pour Pully" et 2150 signatures. C'est le résultat de la pétition menée par un collectif de Pulliérans contre le plan partiel d'affectation C.-F.Ramuz-Tirage présenté ce printemps par la Municipalité.
Avec la commune et une hoirie, la COOP est au nombre des propriétaires de la zone concernée par le plan, qui doit l'autoriser notamment à agrandir son magasin au centre du village. Mais, dès la présentation du projet au public, la commune a assisté à une véritable levée de boucliers (24 heures du 22 juin).
	Supplément de trafic sur un tronçon déjà saturé, rien pour la mobilité douce, taille disproportionnée du futur centre commercial et construction d'un parking jugé superflu figurent en bonne place parmi les récriminations des signataires et du collectif Pully-en-vie. «On ne doit plus sacrifier ce qui reste des villages pour un grand groupe», souligne Michel Bourquin, membre du collectif.

La pétition a été remise mercredi au président du Conseil communal, qui se voit donc chargé d'entrer en matière, ou pas. Mais pour Michel Bourquin, le nombre important de signataires est un signe fort à l'attention des autorités. Une menace de référendum, à peine voilée, qui rappelle celui lancé, il y a vingt ans, lors de la construction de l'ensemble attaché à la Migros.
ALAIN DÉTRAZ


