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	Entraînée par la COOP,
Pully densifie son centre
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URBANISME
Le centre de Pully va se densifie. Car la COOP songe depuis des années à s'agrandir, entraînant le quartier dans son sillage. Voisinage peu convaincu.
Depuis une dizaine d'année, la direction de COOP songe à faire évoluer les locaux vieillissants de son magasin de Pully. Un projet arrive enfin à terme. De par sa localisation centrale, il influence l'urbanisme du quartier et la commune a soumis à l'enquête publique un plan partiel d'affectation destiné à organiser les constructions à venir dans le secteur (voir l'illustration).
  Propriétaire d'une grande parcelle le long des avenues C.-F.Ramuz et du Tirage, la COOP souhaite non seulement doubler sa surface commerciale et construire un parking souterrain de plus de 250 places, mais également, doter son nouvel immeuble d'appartements. Classé depuis longtemps en "zone de forte densité", le reste du secteur pourrait également voir des constructions fleurir sur les parcelles des différents propriétaires.   De quoi changer

radicalement la physionomie des lieux. Lundi, une soirée d'information a vu de nombreux Pulliérans exprimer leurs doutes quant à l'intérêt du projet pour la communauté. Le ton est d'ailleurs monté à plusieurs reprises.

Trafic en hausse

  C'est sans doute le trafic automobile qui a réuni l'ensemble des avis défavorables au projet. L'étude prévoit une augmentation de la circulation de quelque 1700 véhicules selon les jours, alors que l'artère de C.-F.Ramuz est déjà une zone de transit au flot automobile important. Avec la proximité de l'école, les voix des parents se sont élevées. Municipal de l'Urbanisme, Gilles Reichen a souligné que le trafic posait déjà problème et que son augmentation était gérable. Autre critique du public, les constructions prévues par la COOP. Elles sont volumineuses par rapport au reste du quartier et leur grand parking ne prévoit aucune synergie avec celui du Pré-de-la-Tour, sous la Migros, à quelques pas de là. Ses 528 places ne sont en effet de loin pas occupées et chacun se


 demande bien comment on va remplir un nouveau parking.

  Pour défendre le projet, les urbanistes ont expliqué que les constructions prévues s'intègrent dans la pente et qu'elles se limiteraient en deçà des limites des 18 mètres de hauteur qu'autorise le règlement. Quant au parking, le municipal a expliqué, entre autre, que la commune n'avait pas le pouvoir de contraindre les clients de la COOP à utiliser le Parking de la Migros.
  «Ce projet n'a aucun intérêt pour la collectivité, mis à part ceux de la COOP», a résumé un membre de l'assistance, d'autant que des questions restent sans réponse, notamment en ce qui concerne les locataires actuels du distributeur.
  «Ce n'est pas un projet pour la COOP, mais elle est un propriétaire qui a des droits, a défendu Gilles Reichen. Nous sommes dans un centre urbain et on ne peut pas leur interdire de se développer.» La seule solution serait en effet que la Commune rachète les terrains en expropriant la COOP, ce qui n'est en tout cas pas dans ses moyens.
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