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Mme. Nina Brissot,


Editions Le Régional SA


ave. C.F. Ramuz 99


1009  PULLY
Concerne : l’article «Faut-il boycotter Pully Centre?» paru dans Le Régional du jeudi 1er juin 2006 n°326 pg.5

Bonjour Madame,

Voici, avec quelques jours de retard (je n'ai pu lire "Le Régional" que ce lundi soir, faute à la Pentecôte!), la réponse à votre article «Faut-il boycotter Pully Centre?»
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
A vous lire, on dirait qu'il n'y aurait aucune raison de opposer à ce projet car ce plan magnifique ayant été tellement bien conçu par des professionnels compétents, il n'y aurait, donc, plus rien à dire!  Or, ce plan de quartier pose un certain nombre de problèmes qui doivent être discutés si nous ne voulons pas voir la "gabegie" actuelle se perpétuer. Le premier PPA «Pré-de-la-Tour» n’a pas permis de résoudre tous les problèmes et ce second PPA «Ramuz-Tirage» ne semble pas y apporter grand remède d’autant plus qu’ayant moins de 300 places, le parking n’aurait pas besoin d’une étude d’impact !
Par nos oppositions, boycottons-nous le centre de Pully ?  Là n'est pas la question car il ne s'agit pas de "boycotter" le "Pully Centre" mais de se demander si le centre peut supporter l'accroissement du trafique engendré par l'agrandissement de la COOP ainsi que par la construction de bureaux et d'autres habitations eux aussi pourvus de parkings comme le prévoit ce PPA. Quelque soit le discours feutré des architectes et des autorités en vu de ménager chèvre et choux, il s’avère quand même que nous sommes face à un immense projet qui non seulement constituera un front le long de C.F.- Ramuz mais obligera à revoir la largeur de l’avenue et ses possibilités de parcage.
Or que dire du ton pour le moins discriminant utilisé dans cet article pour décrire les opposants ?  Je me permets de résumer ici les qualificatifs utilisés pour que chacun puisse se faire une idée plus précise du message final voulu :
- un public qui fait un drôle de mélange en évoquant tout et son contraire et en voyant «midi à sa porte»,

- une maman indignée qui s’écrie,

- des personnes aux intérêts de proximité bien définies qui s’insurgent, 

- un voisin «excentrique» et sa «diatribe fleurie»,

- un opposant qui, parce qu’étant partie prenante, perd un peu de sa noblesse,

- un bon nombre qui se prennent la tête... 

Et si le but final de cet article était effectivement de faire passer tous les opposants pour des conservateurs émotifs au discours pas pertinent et de réduire leurs objections à des élucubrations virulentes?
Et si on cherchait, en fait, à couper court à l’opposition inévitable en démontrant le côté inéluctable de ce projet ?
Et si nous ne chercherions qu’un développement raisonnable du centre de Pully ?
Je ne sais pas de quel côté se situe le ridicule mais il faut savoir que nous avons un droit à l’opposition sans s’avoir à subir l’opprobre des autorités ou de la presse complaisante. Et en tant que citoyens soucieux d’un développement harmonieux de notre village, nous avons le droit de nous prononcer sans être ridiculisés pour autant ni de se faire traiter d’affreux conservateurs sans projet…
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Dans l’espoir que cette lettre de lecteur et d’opposant ouvert soit prise en considération et publiée dans votre prochaine édition malgré sa longueur légèrement plus grande que désirée, veuillez agréer, Madame, mes salutations distinguées.


L’excentrique à la diatribe fleurie
Georges Tafelmacher
