
Pully, le 04 mai 2003

Georges Tafelmacher,

chemin de la Côte  22,

1009  PULLY

Tél. : 021 7286571


Monsieur le Rédacteur,


Courrier des lecteurs,


Rédaction 24 Heures,


av. de la Gare  33


1001  LAUSANNE

Concerne :  les initiatives «Sortir du nucléaire» des votations du 18 mai 2003

Monsieur le Rédacteur,

Je ne peux plus rester silencieux face aux affirmations faites par l’intelligentsia économique de ce pays concernant l’énergie atomique.

En effet, c'est avec étonnement que je lis les proclamations intéressées des milieux économiques de M. Jean-François Cavin et de la FRE. Dire n’importe quoi semble être admise de nos jours, au point que l’on dépasse fréquemment les limites en voulant prouver à tout prix que l’énergie atomique serait «propre», ce qui semble surprenant en ces temps où une nouvelle compréhension du monde se fait jour. En laissant entendre que nous ne pouvons pas nous passer de l’énergie atomique et que nous devons perpétuer cette technologie, ils nous démontre qu’ils ne sont que des conservateurs et leurs pratiques mettent en cause notre avenir. De plus, leurs sempiternelles récriminations contre les initiants démontre une forme de repli et permet une mentalité de frappe de faire ses percées phénoménales. 

Je vous prie de faire paraître cette lettre de lecteur ci-inclus sous votre rubrique le «Courrier des Lecteurs» en vue de rectifier l’image du nucléaire auprès du grand public. J’espère que cette réponse sera adaptée à vos exigences.

En vous remerciant de l’intérêt que vous portez à notre endroit, veuillez agréer, Monsieur, mes salutations distinguées.


Citoyen  Georges Tafelmacher

Lettre de lecteur pour les votations du 18 mai 2003 : «Sortir du Nucléaire»

A chaque catastrophe industrielle, il y a toujours un expert qui vient nous assurer que tout a été fait pour prévenir l’incident et que, de toute façon, le risque zéro n’existe pas. Déjà choquant lorsqu’une usine explose ou lorsqu’il y a un feu dans un tunnel qui font maintes victimes innocentes, cette réflexion est totalement inapproprié concernant le risque nucléaire car la nature même de ces risques est infiniment plus dangereuse et les conséquences de n’importe quelle défaillance sont infiniment plus graves que tous les autres activités polluantes. En effet, si trop de CO2 peut avoir des effets sur le climat, les éléments radioactifs eux s’insinuent jusque dans notre patrimoine génétique et le modifient. Il a même été prouvé que déjà les faibles doses agissent sur les membranes extérieures des cellules et bouleversent les synapses nerveuses et les défenses immunitaires.

Il faut savoir que l’utilisation de l’énergie atomique produit des substances qui malgré toutes les précautions, échappent à notre vigilance et contaminent l’environnement pour des millénaires et cela quelques soient les moyens de sécurité mise en oeuvre. Aux usines de retraitement de La Haye et de Sellafield, malgré tous les moyens de confinement, sans que les experts puissent l’expliquer, une infime portion du plutonium recyclé arrive à s’échapper dans l’environnement. Hautement énergique, ce plutonium qui finira tôt ou tard dans un organisme vivant et par conséquent dans la chaîne alimentaire. Il a été prouvé qu’il suffit d’une quantité de plutonium de l’ordre d’un millionième de gramme pour produire à coup sûr un cancer fatal.

Le danger de l’atome est à la hauteur de l’énergie qui y est contenu. Dans une centrale de 1000 MWe LWR, 290 kilogrammes de plutonium sont produits chaque année. Même si le taux de récupération est de l’ordre de 99,99%, le 0,01% qui s’échappera sans que l’on sache pourquoi, sera capable de produire 500,000 cancers sur 20 ans. Autrement dit, si avec un kilogramme d’uranium on peut produire autant de courant que 200 tonnes de charbon, les 29 milligrammes de plutonium qui s’échappent des usines de retraitement, sont bien plus mortelle que le rejet de 500 million de tonnes de CO2 qui sont pour une grande part absorbé par les océans alors que le plutonium s’insinue sans que l’on puisse le détecter jusque dans nos assiettes. Or, la sécurité nucléaire exige qu’il n’y ait AUCUN rejet, ce qui est impossible pour notre technologie primitive actuelle car il est impossible d’isoler les éléments radioactifs complètement à 101% de la biosphère.

Le risque zéro n'existant pas, nous devons nous attendre à ce qu'une de ces centrales nucléaires casse. Il y aura des milliers de morts étalés sur des longues périodes. Nous ne pouvons plus accepter que le futur lointain de la vie sur cette terre soit autant compromise par des pratiques aussi dangereuses surtout si ces pratiques ont pour logique des raisonnements bassement économiques et des considérations aussi matérielles. Voter OUI aux initiatives «Sortir du nucléaire» est le seul signal clair à donner à nos dirigeants et aux exploitants des centrales pour un meilleur respect de la vie.
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